

# EL IDEAL

PATRIA Y REPUBLICA—MORALIDAD Y JUSTICIA

Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto a la legalidad republicana

AÑO I.—NUM. 133

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA  
EMILIO PRIETO Y VILLARREAL  
ARSENAL. 11. principal.—HABRID

Sábado 12 Agosto 1893

## POR LA IDEA AYER Y HOY

Aún resuenan en nuestros oídos las aclamaciones con que era acogida la presencia del Sr. Sagasta, cuando recorrió nuestras arruinadas provincias predicando la Buena Nueva. Y la Buena Nueva era ni más ni menos que la caída próxima del partido conservador, y el natural advenimiento al Poder de los fusionistas...

liberales. Es que este desgraciado país se engañaba una vez más?

De ningún modo. Entonces sabía, como lo sabe ahora, lo que puede prometerse de los partidos monárquicos que alternan en la tarea de explotarle, cumpliendo con la mayor exactitud el pacto del Pardo.

No se engañaba tampoco el Sr. Sagasta, porque al dejarse querer, comprendía el alcance de aquellas manifestaciones de entusiasmo. Presentía que iban más lejos, y como el pueblo, al pedir á grandes gritos la caída de los conservadores, gritaba: ¡Abajo Cánovas! ¡Viva la Libertad! Sagasta, ¡oh sarcasmo! respondía á estas voces, que expresaban lo que no puede decirse, con estas palabras engañosas:

«Viva el Gobierno de la nación por la nación!» Y observase bien; como el pueblo no gritó en ninguna parte vivan las instituciones, el señor Sagasta, convencido de que la omisión significaba viva la República, respondió en la forma que acabamos de indicar.

Porque no lo da de el Sr. Sagasta; era el país republicano el que salía á recibirle, no por afecto á su persona, y mucho menos á su arte de gobernar, sino en odio al partido conservador y á la monarquía.

Esto era ayer. Veamos hoy. El Sr. Sagasta, después de haber ofrecido en sus discursos mucho orden, mucha moralidad, muchas economías, y para mayor halago de las masas, la supresión del impuesto de Consumos, llega al Poder, y los motivos son permanentes en regiones enteras; su inamoralidad se revela proyectando el Gobierno un nuevo empréstito; las economías se hacen suprimiendo el rebajado pequeños sueldos; y en vez de hacer posible la vida del pobre con la supresión del odioso impuesto de Consumos, se aumentan los tributos, como si la única misión de los Gobiernos fuera estrujar al desgraciado pueblo que trabaja y produce lo poco que producirse puede en un país inquieto, receloso é inicuamente explotado.

Era de esperar. El Sr. Sagasta, para constituir el Gobierno de la nación por la nación, como si esto fuera compatible con la monarquía, empezó convirtiendo al Sr. Gamazo, doctrinario de por vida, en árbitro de la situación, y dejando en el Gabinete como levadura democrática á Moret y á López Domínguez.

A Moret, cuyas doctrinas económicas son opuestas á las de Gamazo y á López Domínguez, que nunca debió posponer los intereses del ejército á las exigencias imprudentes del ministro de Hacienda.

Resultado, pues, que el Sr. Sagasta ha creado el Gobierno de la nación por la nación poniendo el Gabinete que preside á las plantas de un doctrinario como el Sr. Gamazo.

Y aunque este ministro, funestísimo para la Patria, cuente con el apoyo de periódicos que alardean de democratas y del gran tribuno que alardea de moderado, caerá agobiado por el peso de sus grandes culpas, arrastrando en su caída á cuantos le apoyan.

El país está cansado de farsas monárquicas, y por eso silba en Vitoria y se agita en Galicia y en Navarra, pidiendo, como única salvación posible en este naufragio, el verdadero Gobierno del pueblo para el pueblo.

## SIN SALIDA

En pocas ocasiones, como en la presente, se ha manifestado la opinión pública tan unánime en sus protestas contra la obra desfachada de un Gobierno que no sabe ya cómo arreglarse para salir del atolladero en que le han metido sus propios desaciertos.

Pocas veces, como en los momentos actuales, hemos presenciado situación tan apurada para los enemigos del pueblo que, después de provocar con su insensata conducta conflictos que no saben dominar, pretenden atropellar todo lo que hay de más digno y respetable en el país, con el único objeto de permanecer, contra la voluntad de la opinión, explotando, en provecho propio, las pocas energías y los escasos medios de vida que hasta la fecha hemos logrado salvar de la rapacidad de los descarados gobernantes de la monarquía.

No sabemos qué resoluciones adoptará el jefe del Gobierno para mejorar la triste situación en que se encuentra; pero cualesquiera que ellas sean, nos parece que han de resultar impotentes para contener las vigorosas protestas de todos los honrados ciudadanos que se creen lastimados en sus más legítimos intereses por los desacertados proyectos económicos del más inepto de todos los ministros de la Restauración.

A nosotros nos parece, como le parece á toda España, que el Gobierno se encuentra en un callejón sin salida; que cualquier medida que se adopte no ha de producir más resultado que aumentar el descontento que en todas partes se

siente, y que el mejor camino que puede seguir es abandonar el manejo de los negocios públicos y retirarse á llorar sus faltas á las áridas regiones de la oposición.

Esta sería una medida de Gobierno digna de cualquier político que conociera la dignidad y el decoro; pero como en el Gobierno liberal no hay nadie que conozca ni posea esas preciadas cualidades, tan necesarias para la buena marcha de la administración pública; como nuestros políticos de ocio se preocupan sólo de lo que pueda interesar á sus particulares intereses; como desprecian todo lo que afecta á la dignidad y al decoro de la Patria, que sacrifican en aras de sus egoísmos y de sus ambiciones; como sabemos de lo que son capaces estos monárquicos de ocasión, no esperamos que ellos voluntariamente abandonen su presa, que utilidades les produce, y si creamos que continuará provocando nuevos conflictos con sus desacertadas reformas.

Porque ya estamos al corriente de lo que aquí es necesario para conseguir de una manera rápida y segura lo que jamás se ha conseguido con suaves medidas ni elocuentes discursos.

Sólo el pueblo, con su potente empuje y con su incomparable fuerza, es capaz de dar solución á los difíciles problemas que en tan apurada situación han colocado al Gobierno de Sagasta. Sólo el pueblo que sufre es el único que puede buscar la salida de ese callejón, en que se ha metido los pobres fusionistas, arrojando por ella á puntapiés á sus eternos opresores, á sus funestos gobernantes.

Sólo los explotados, los oprimidos, somos los que tenemos el deber de proporcionar á la Patria la inmensa satisfacción de perder de vista para siempre las irresponsables instituciones que nos rigen, y los miserables políticos que al amparo de ellas cometen toda clase de atropellos y de iniquidades.

Y como el aflictivo estado del país no admite espera, y sus angustias reclaman pronto y eficaz remedio, es necesario que en plazo breve se adopten, por quienes á ello se encue tran obligados, acuerdos y medidas conducentes á ese patriótico fin.

Y así conseguimos también sacar á los prohombres del fusionismo del callejón sin salida en que los ha metido el déspota de Campos.



El Imparcial, el eterno agradador de Segismundos, pone cátedra de política monárquicogamacista, y nos suelta un artículo de fondo destinado casi exclusivamente á pegar á los conservadores.

Entre monárquicos anda el juego.

El artículo lo titula «Urge la solución.»

Conformes.

Es lo mismo que venimos diciendo nosotros hace tiempo.

Urge la solución y... los reyes se van.

Aquí está uno de los primeros párrafos del artículo:

«Los partidos políticos en España, si ejercen el Poder, se creen obligados á persistir en los errores que cometen.»

Y no se apean de su burro hasta que no les desmontan á palos.

Después de esta flor, la toma el colega con los conservadores, y comienza diciendo:

«Si los conservadores fueran los llamados á resolver estas competencias, no sabemos cómo conseguirían dejar á todos contentos.»

De ninguna manera.

El país ha caído ya á los monárquicos, llámanse conservadores, llámanse fusionistas, y no se contenta ni con unos ni con otros.

Sabe que todos ellos son lobos de una misma camada.

Y prosigue el diario de la calle de Mesoneros Romanos:

«Lo que no se explica es que los conservadores, que se dicen representantes del principio de autoridad, resulten aliados de toda sedición y propagandistas de toda revuelta. Leyendo estos días algunos órganos de aquel partido se recuerdan las páginas más violentas de la prensa revolucionaria. Si el país no arde en motines, en sediciones y en guerras desde el Pirineo al Estrecho, no será porque dejen de procurar aquellos elementos que más obligados están á aconsejar la calma y á predicar el sosiego.»

A nosotros no nos extraña la conducta de los conservadores.

Siempre se han distinguido en este género de maquinévilismos.

Basta recordar aquellos tiempos en que andaban disfrazados de revolucionarios por los alrededores de Cartagena.

Aunque luego se escondían en cuanto sonaban los primeros tiros.

Procedimiento muy conservador.

Mas á pesar de esta filípica, *La Epoca* ni se corrige ni se enmienda, y escribe:

«Y todavía no han comenzado á regir los nuevos presupuestos! Cuando se hayan de cobrar las patentes de alcoholes, que se niegan á satisfacer con rara unanimidad los industriales; cuando empiecen las resistencias, los cierres de tiendas, las manifestaciones energéticas y se unan al descontento general, ¿qué porvenir le espera al país?»

Nosotros ya sabemos cual es.

La República. El que será verdaderamente triste, es el de los monárquicos.

Aun cuando muchos de ellos tienen ya el riñón bien cubierto.

No; no hemos creído á *La Izquierda Dinástica* capaz de alegrarse de las contrariedades del prójimo.

Debimos explicarnos mal.

Al decir nosotros que se alegraría para sus adentros, referíamos esa satisfacción suya á la caída del Sr. Sagasta en la ratonera; de ningún modo á que sea grato á nuestro estimado colega vernos perseguidos.

Dada la actitud de *La Izquierda Dinástica* con la situación, nos permitimos atribuirle esa alegría, aunque para sus adentros.

Nada, decididamente es un valiente el general López Domínguez.

Véase la prueba:

«El general no dá á los sucesos de Vitoria más que su importancia natural; espera que las dificultades sean pasajeras, y que pronto podrá plantearse su pensamiento sobre división territorial.»

Tiene razón el *s-brino* de su *no*.

La silba fue muy natural.

Hablando del periódico conservador en puerta, dice *La Iberia*:

«No sabemos si la tirada del futuro periódico será de 9.000 ejemplares, que es la cifra que supone *El Tiempo*; pero si creamos que será mayor que la de los demás periódicos conservadores reunidos.»

A lo menos tales son los propósitos del señor Romero Robledo.»

«Del dicho al hecho hay mucho trecho.»

Aunque bien puede ocurrir que los propósitos del *pollo antequerano* sean realmente de hacer una tirada de 900.000 ejemplares.

Y los tire.

Leemos:

«No se concede importancia á la visita que algunos exministros conservadores harán el domingo al Sr. Cánovas.»

He aquí otra cosa que también es muy natural.

«Qué importancia pueden tener Cos Gayón, Isasa y Fabié.»



## LOS CONSEJOS

La acción en la Presidencia; los ministros van llegando, y al notarse su presencia el ugler los va anunciando: «¡Su excelencia!» «¡Su excelencia!»

Los periodistas que están en la escalera de pie, conforme llegando van preguntando si hablarán de la crisis ó de qué.

Y los ministros, que son cuando hay crisis muy modestos, dicen ante la opinión que todos están dispuestos á entregar su dimisión.

No obstante advierten también si van que puede arreglarse, y muchas veces lo van que están votos por el bien del pueblo, á sacrificarse.

Y á seguir desempeñando las carteras en cuestión para ir así aprovechando la ocasión... y estar chupando mientras llega otra ocasión.

Que aman todos la verdad, que obran con sinceridad, y juran solemnemente hacer la felicidad del pobre contribuyente.

¡Bobadas y tonterías con que nos mientan, diciendo que vendrán mejores días para el pueblo, y prometiendo otras muchas gollerías!

Y luego solos, sin gente, se terminan de repente esos heroicos afanes y el Consejo es propiamente la junta de rabadanes.

Pero como aquí ya está la atmósfera muy cargada sabe Dios qué pasará... ¡y sabe Dios cual será la oveja sacrificada!

EL DOCTOR CENTENO.

## Ecos Políticos

### La situación

La situación por que atraviesa la política no se ha despejado, y continúa tan embrollada como en los días anteriores.

Aunque los Sres. Sagasta y López Domínguez han convenido en no dar importancia á lo de Vitoria y á la cuestión de orden público, no tendrán más remedio que concederla, porque la agitación continúa en toda España, y cuando empiece á regir en 1.º de septiembre el proyecto de división territorial militar, volverán á reproducirse las protestas y los motines.

Estamos, pues, como dijimos ayer, cruzando un campo de espera. Al finalizar esta especie de tregua se resolverá la situación. Si no pasa antes algo inesperado que imposibilite al Gobierno para realizar sus terribles propósitos.

### Las Islas Salomón

Sobre este interesantísimo asunto, dice hoy el periódico ministerial *El Imparcial*:

«El ministro de Estado recibió ayer notificación oficial de haber ocupado los ingleses algunas islas del archipiélago Salomón.»

Según documentos consultados recientemente, esta ocupación procede del pacto que en 1886 hicieron Inglaterra y Alemania de repartirse las islas de aquel archipiélago, para evitarse la discusión de cuál de las dos naciones tenía preferente derecho.»

A buen seguro que si mandaran los conservadores, *El Imparcial* habría tratado esta cuestión de otra manera y hubiera echado mano de los recursos de brocha gorda que tan bien sabe emplear cuando le conviene.

Bien es verdad que no hay patriotismo, ni nada, que no se acabe ante los intereses de partido.

¡Abra el pueblo el ojo!

### El oro en la Aduana

El Sr. Gamazo ha sufrido un nuevo fracaso al querer llevarse el poco oro que tiene el comercio español.

De cuánto la prensa ha publicado la noticia de que en breve se dictaría una disposición exigiendo que se pagara en oro los derechos de importación de nuestras aduanas, han comenzado á llover las protestas, y el Gobierno se ha encontrado ante un nuevo conflicto.

Como el Sr. Sagasta está cansado de *belénas*, de acuerdo con el Sr. Gamazo, que tampoco quiere más *tos* que los del empréstito, ha dispuesto que la precitada disposición no se publique. Indudablemente, el Gobierno se propone sondear la opinión con el mencionado anuncio, y al ver lo mal acogido que ha sido, ha desistido de llevarlo á la práctica.

La prueba de esto último la encontramos en *La Correspondencia*, que en un largo suelto *ojetivo* que publica, dice, entre otras muchas cosas, la siguiente:

«Y, en efecto, ni el Gobierno se ha ocupado de tal proyecto, ni el señor ministro de Hacienda ha pensado en formularlo. El origen de la noticia quizás pueda encontrarse en un periódico francés, que atribuyó tal propósito al Gobierno español y lo encontraba justificado.»

*La Correspondencia*, queriendo luego excusar al Gobierno, añade:

«Por lo demás, repetimos que la idea no existe como proyecto de Gobierno, aunque realmente la medida estaría perfectamente justificada y respondería á los principios de reciprocidad que rigen las relaciones comerciales de las naciones entre sí.»

La excusa de *La Correspondencia* es demasiado burda para que pueda pasar, porque no se ve eso de la reciprocidad, cuando los españoles eran los que habían de solar.

### Viajes

Como si de nada tuvieran que ocuparse los ministros, sólo piensan en sus viajes de veraneo.

El Sr. González ha decidido no volver á Madrid hasta fin de mes.

El Sr. Maura marchará mañana á Santand.

Durante su ausencia, se encargará de la cartera de Ultramar, según anunciamos hace ya tantos días, el Sr. Gamazo.

El tiempo que el Sr. Maura esté en el Sardinero, lo dedicará á la redacción del articulado, desarrollando las bases de su proyecto de reforma de administración y gobierno de Cuba y Puerto Rico.

El Sr. Sagasta hará también un viajecito á San Sebastián, y el general Calleja, antes de marchar irá á la capital de Guipúzcoa para ponerse á los pies de la regente.

En la próxima semana marchará á Bruselas el actual subsecretario de Estado, Sr. Gutiérrez Agüera.

### Las elecciones en Cuba

Sobre las elecciones de Cuba ha recibido nuestro colega *El Tiempo* el siguiente telegrama:

«Esoriosa 41 (4 t.)— Director de *El Tiempo*.

—Telegrama recibido de la Habana participa que se han celebrado elecciones en el Casino Español, siendo derrotados los Sres. Herrera y Zorrilla; y elegidos, presidente el Sr. Villanueva, y vicepresidente el Sr. Guzmán, por numerosa mayoría de amigos del marqués de Apezteguía.

Esto prueba que la opinión del país es absolutamente contraria á las reformas del señor Maura.

¡Ruégole comunique este despacho á los otros periódicos.—Flores.

### Noticias

Nuestro ilustre amigo el Sr. Pi y Margall saldrá en breve para el Monasterio de Piedra, en donde pasará una corta temporada.

Las nuevas plantillas arregladas en Gobernación con sujeción á los presupuestos vigentes, están ya ultimadas.

El arreglo en el ministerio de Hacienda está muy adelantado; no tanto el de Fomento, y el de Gracia y Justicia estará terminado dentro de quince ó veinte días.

La anunciada reunión de conservadores en Biarritz ha quedado reducida á una visita que harán al Sr. Cánovas varios de sus amigos que se encuentran en San Sebastián.

Bien dice el Sr. Sagasta, que los conservadores hablan mucho y hacen poco.

Dice un periódico:

«El diputado carlista, Sr. Sanz, conferenció ayer con el ministro de la Guerra, para saber si el regimiento de Cantabria, que se halla de guarnición en Pamplona, sería trasladado á Cataluña.»

El señor general López Domínguez prometió mantener allí dicho regimiento, y ver de llevar uno de artillería.

No sabemos si será éste el último creado, que se halla en Zaragoza, si no estamos equivocados.

## HOMBRES Y SUCESOS

ASUNTOS HISTÓRICOS.—AÑOS 1854-64

(Continuación)

Entonces, como siempre, se trataba de arruinar con contribuciones al comercio y la industria, y al pueblo en general con tributos de todo género, y empréstitos tan inmorales como imposibles.

Las protestas ya no eran por clases; protestaba el país en masa. Entonces se legislaba por decreto, y se autorizaba por la reina un empréstito de 150 millones de reales; diciendo al terminar: «Se dará cuenta á las Cortes.» Y decía la prensa: «Después del robo el insulto.» Sigue la prensa diciendo: «Cuando los hombres que ocupan el Poder barrenan las leyes y se proponen perpetuarse en el mando para acrecentar su fortuna, procuran ante todo asegurarse la obediencia de la fuerza militar con el objeto de que los sirva de escudo.»

Esto sucede precisamente con los actuales gobernantes, se decía. No parece sino que los militares, por estar sujetos á las ordenanzas, están privados de tener sentido común.

Se hablaba por entonces de golpes de Estado tan absurdos como irrealizables. Todo confirma la verdad que en el artículo anterior decíamos, «que los acontecimientos, lo mismo que los hombres que los dirigen, se copian.» Sólo que en el retrato de estas dos épocas, 1854-1893, se nota un aumento de detalles que parece perjudicar el parecido. Pero seguimos la historia dejando los comentarios para el público, que puede hacerlos sin molestar al señor fiscal de imprenta. Nosotros lo queremos demasiado para turbar la calma que por hoy disfruta. Viva en paz.

Entonces hubo un Domingo Dulce que terminó las amarguras de la Patria. ¿Quién sabe si llegaremos á conocer algún lunes que amargue las dulzuras de los que hoy disfrutan el Poder.

Luego siguió un O'Donnell que en el Campo de Guardias aterró al Gobierno polaco, y fue calificada su sublevación de *calave* *adu*.

Después hubo otro botarate en Sagunto—¡qué casualidades!

Seguimos nuestro camino, ya falta poco; estamos en el Campo de Guardias.

Desde allí dió una proclama, cuyos principales párrafos copiamos:

«Españoles:

Ya el tiempo y los desengaños habían dado lugar á la disolución de los viejos partidos.

Por que hace años caminamos entre dos precipicios, el uno de los cuales es la anarquía, el otro no menos aborrecible, la degeneración y el envilecimiento.»

Un desistimiento aciago trajo á la esfera del Poder la ponzoña mortífera del agiotaje y de la inmoralidad administrativa.

Para dar alimento al lucro no bastó la Hacienda, en ruinosas operaciones devorada; no los intereses actuales, una y otra vez sacrificados; hubo que echar mano de la Hacienda, de los intereses futuros...

Así el principio social de la legalidad ha despreciado de entre nosotros, siendo la voluntad de los ministros ley única...

Hablando de la contribución forzosa que se iba imponiendo á los pueblos y que se debía cobrar en Agosto, decía:

«Se acaba de imponer un semestre de contribución á los pueblos, buscando la ocasión en que más fácil sería recaudarlo, pero más funesta también su recaudación, que inundaría para siempre en lágrimas nuestros lugares y nuestros campos.»

«¿Qué modo de negar el pago?»

«No hay. pero es en la fuerza, en las armas.»

Y si quedan en España españoles, si vive la nación de 1888 todavía, si la moralidad y el interés mismo tienen algún influjo sobre vosotros, todos os levantaréis á esta voz, soldados y ciudadanos, confundiendo en un instante á los opresores miserables de la Patria...

Si hoy, unidos en pensamiento común, acordamos á las armas, no es porque seamos revolucionarios, sino porque lo es el Gobierno; no es poniéndonos fuera de la ley, que el Gobierno está fuera de ella; no es para atacar el orden público, es para defenderlo, impidiendo que se destruya en sus bases permanentes, esenciales, eternas; no es, en fin, por irar la anarquía, es por castigarla que desde la cima del Poder desgarra las entrañas de la nación y empapona sus venas generosas y aniquila su naciente actividad y sus fuerzas.»

Todos los españoles caben debajo de esta bandera nacional, social; para ellos toda la gratitud de la Patria, la estimación de Europa, y del mundo, la justicia constante de la historia, y de nosotros será el honor de haber dado la señal, de haber comenzado la empresa.— Leopoldo O'Donnell.— Domingo Dulce.— Antonio Ros de Olano.— Félix María de Mesina.»

«Otra proclama.—(Empieza.)

«Ciudadanos: El Gobierno corrompido y corruptor que ha ultrajado la majestad de las leyes y humillado el honor del país, está á punto de hundirse bajo el peso de la execración nacional.»

Los hombres honrados de todos los partidos le condenan; el pueblo, indignado de sus iniquidades, le reserva un ejemplar castigo.

Los días de su dominación vergonzosa no bastan para contar por ellos sus crímenes.

Una chusma de advenedizos se ha propuesto convertir la España en patrimonio suyo...

Después de haber arrancado al pueblo contribuciones enormes, ha inventado un nuevo impuesto que ha esparcido la miseria y el hambre en las provincias.

Su conducta no tiene ejemplo ni excusa; la revolución no brota en las masas, no sale del pueblo; parte del Poder, que se ha colocado fuera de la ley.

No se trata de un cambio más de personas ni de una revolución de partido; se trata de la unión fraternal de todos los liberales, de todos los hombres de probidad que quieren poner un dique al saqueo escandaloso que hemos presenciado hasta ahora impasibles...

Sólo un acto de energía puede poner fin al reinado de las arbitrariedades y de la inmoralidad. La Patria lo espera todo de vosotros. ¡A las armas, ciudadanos! ¡O ahora, o nunca!

«Soldados: Las armas depositadas en vuestras manos no son para sostener la inoble pandilla que ha escalado el Poder... Salvar a la nación es vuestro deber; y para cumplirlo, tenéis que acudir a este honroso llamamiento.»

El pueblo nos espera, y a nuestro lado peleará, si necesario fuese.

(Aquí los vivos de ordenanza.)

SIGUE LA HISTORIA.—OTRA PROCLAMA «Soldados: La patria está sirviendo de vil pique a un Gobierno inmoral, unánimemente maldecido de la opinión pública.»

Debiendo ser ejemplo de respeto a las leyes, las ha hollado todas, rasgando con mano osada desde las más antiguas y venerandas hasta la Constitución del Estado, que conquistó con su sangre el ejército.

La facción que rodea al trono y se sirve del ejército como de un instrumento pasivo de opresión, se ha puesto fuera de la ley. Es preciso libertar de ella a la nación.

Soldados: lo que exigen de vosotros los pueblos, lo que os piden vuestros padres, lo que os dicen todos los generales que han derramado su sangre bajo vuestras banderas, no es que os subleveis a la voz de un partido, no es que os subleveis a la subordinación, seducidos para servir de apoyo a planes revolucionarios, es que sostengáis la causa de la justicia, de la moral y de la libertad, contra un Gobierno que tiene por divisa la iniquidad, el robo y la tiranía.

Respondid luego a los clamores de los pueblos, a las súplicas de los clamores de los pueblos, cuyo trabajo no basta para cubrir las necesidades del Poder, a la voz de jefes en quienes noáis justamente, y que os llaman a las armas, como el único medio de salvar al país; no desoigáis su voz, porque la sangre que vertierais caería sobre vuestras cabezas.

Acudid pronto y mereceréis bien de la Patria. Unión, confianza en los que os hablan, el triunfo es seguro.

Como se ve en estas proclamas, suscritas por persona respetable, se hablaba de inmoralidad, de robos, de atropellos de todo género. Pues bien; los polacos de entonces, permitásenos lo vulgar de la frase, eran niños de teta al lado de los fusionistas de hoy.

### DESPLANTES MUNICIPALES

De intento habíamos suspendido por unos días la larga serie de denuncias que contra la administración municipal de Consumos veníamos formulando; pues sabedores de que nuestros artículos habían hecho algún efecto *arriba*, esparíamos, no sin fundamento, que contra la misma se tomaría alguna energía disposición.

Al leer ayer en nuestro colega *El Imparcial* que el Sr. Angulo, alcalde presidente, se ha limitado a tener una entrevista larga con el administrador del ramo Sr. Travesedo, recomendándole la necesidad de *corregir ciertas faltas del personal de la misma, relacionadas con la manera de mejorar la recaudación*, tuvimos necesidad de agarrarnos a la mesa para no caer de espaldas.

¿En dónde estamos? ¿Por Dios, Sr. Angulo!

Si después de hacer Sr. S. una confesión tan preciosa como precisada de que en el personal de la administración de Consumos hay *faltas* que corregir, relacionadas con la baja o subida de la renta de consumos, no está en estas horas entendiendo ya en ellas los tribunales ordinarios, hay que confesar una de dos cosas: o Sr. S. no sabe lo que ha dicho, o en otro caso suspende nuestro juicio para que la formulen nuestros lectores con vista de lo que sigue.

Los empleados de la administración municipal de Consumos de Madrid, como todos los de análoga situación, están, por las disposiciones vigentes, considerados como *segundos contribuyentes*. (Saberá el Sr. Angulo quienes son segundos contribuyentes?)

Contra los primeros contribuyentes, que son los incluidos en los repartimientos de la contribución territorial, subsidio industrial, Consumos, etc., etc., nuestras leyes no tienen más acción que la imposición de los recargos de primero, segundo y tercer grado hasta llegar al embargo y venta en su caso de los bienes del deudor cuando haya dejado de satisfacer a tiempo la cuota que en el respectivo reparto tuviese asignada, siempre que este documento haya sido sancionado por la autoridad competente.

No sucede así con respecto a los segundos contribuyentes, pues que estos, a más de las responsabilidades determinadas para los primeros, sus *faltas*, como tales, traen necesaria y forzadamente aparejada la responsabilidad criminal; que es el caso preciso y concreto en que se hallan los empleados de la administración municipal de Consumos por abandono, apatía, negligencia o prevaricación, si efectivamente existen las *faltas* que el Sr. Angulo ha declarado, según *El Imparcial*.

Que las *faltas* existen, no tenemos nosotros por qué dudarlo, puesto que las hemos denunciado, y estamos dispuestos a seguir denunciando muchas más; pero es que nosotros creemos que, adheridos a esas *faltas*, como si dijésemos el alma al cuerpo, existen hechos que tienen otro nombre en el Código, en el diccionario y en la conciencia de todo hombre honrado. Estas *faltas*, llámense abandono, apatía, negligencia o prevaricación, unidas a que el señor Angulo puede acudir, dada la índole de los servicios que estos funcionarios públicos prestan, y por las cuales ha podido perjudicarse altamente la renta de Consumos, y más gravemente a la salud pública de este vecindario, no sólo merecen otro calificativo, sino que deben entenderse en ellas los tribunales ordinarios, para que, separando bien los hechos, vean si tiene otro nombre.

¿No lo hace el Sr. Angulo? Tanto peor para él. Este caso nos haría recordar el cuento de las dos hermanas solteras que, hallándose la una en cierto estado, se declaró a la otra, rogándole no dijese nada a su madre, y ésta, oportunamente la contestó:

«Hermana de mi vida, no se lo diré; no la digas a tu madre que estoy yo también.»

¡Juzgámon ahora miles de lectores, y espereu sorpresas, para dentro de pocos días, sobre este asunto.

EL F. CAL.

Para el 6 del mes último estaba señalado un juicio oral, que debía verse ante el jurado, en causa seguida por cobro de salario y relacionada con el Ayuntamiento de Madrid. Este juicio se suspendió por enfermedad de

un señor letrado, y en vista de esto, se nos ocurre preguntar: ¿Qué leyes son éstas que hacen que se retrarde el fallo de la justicia, haciendo que los espíritus suspicaces conciben sospechas más ó menos fundadas?

Esto no debiera chocarnos. Más se puede esperar de estos tiempos de Angulo, Sagasta y demás comparsas.

### SERVICIO TELEGRÁFICO

De la Agencia Fabra

**Terremotos** Roma 11.—En las aldeas próximas a Foggia se han sentido algunos terremotos.

Los postes telegráficos han venido a tierra, quedando cortado el servicio. Faltan detalles.

**Congreso anarquista** Zurich 12.—El Congreso anarquista siguiendo el ejemplo del socialista ha acordado una proposición pidiendo que el día primero de Mayo sea conmemorado siempre por medio de demostraciones revolucionarias y la huelga general, aprovechando además todo momento para prestar materia a la revolución contra las clases privilegiadas.

**El 1.º de Mayo** Zurich 11.—El Congreso socialista ha aprobado una moción invitando a todos los obreros a celebrar la fiesta del 1.º de Mayo.

**Razones contundentes** Burdeos 11.—En una reunión electoral, el candidato socialista ha sido objeto de una agresión, recibiendo un puntapié en el bajo vientre. Su estado es muy grave.

**Vapores correos** Port Said 11.—Ayer jueves salió de este puerto para Barcelona el vapor correo de la Compañía Trasatlántica *Santo Domingo*.

**Puerto Rico** 11.—Ha salido de este puerto para el de la Habana el vapor correo *Cataluña*, de la Compañía Nacional Trasatlántica.

### CUESTIONES PALPITANTES

LA SEGUNDA EN LA BOCA

Para que nos libre Dios de las malas palabras.

Excmo. Sr. Ministro de Fomento:

Excmo. señor: De poco hubo de servirme, cuando escribí mi anterior artículo, la señal de la cruz que hice sobre mi frente, porque no ha querido Dios librarme de malos pensamientos, y creo aún que la caprichosa intervención oficial en la educación física matará pronto y por algún tiempo estas honradas ilusiones de progreso orgánico que tienen V. E., el Consejo de Instrucción pública y muchos hombres davoros.

El mal consiste en que, en asuntos de gimnástica, obra siempre el Estado *caprichosamente*.

De esta manera se nombró el claustro de la Escuela central, y aunque resultó idóneo, competente y digno de todas las alabanzas, como lo es de toda mi gratitud, nadie se atreverá a sostener que así se debe nombrar el claustro de una escuela. *Caprichosamente* se proveyeron las diez cátedras en los distritos universitarios, y aunque los agraciados son tan competentes y tan dignos como todos sus compañeros, no se atrevió el ministro que nos nombró a defender que tal método es el perfecto para proveer cátedras. *Caprichosamente* ha dividido V. E. el cuerpo de profesores oficiales en profesores dobles (de 2.000 pesetas), profesores sencillos (de 1.000 pesetas), y profesores nulos (los que se quedan sin designar): esta división es injusta, halague a quien halague y perjudique a quien perjudique, y lo digo con tal franqueza, porque ni me halaga ni me perjudica.

Los presupuestos están aprobados, el Consejo de Instrucción pública no ha dado aún su opinión acerca de los proyectos de enseñanza, y V. E. ha de nombrar, con el carácter de interinos, los nuevos profesores de gimnástica. ¡Señalará V. E. la ley del capricho! ¡Ignora V. E. que D. Manuel Becerra, D. Julián Calleja y los catedráticos de la suprimida Escuela, conocen el personal docente de la gimnástica, como V. E. no lo conoce! ¡Ignora V. E. que hay una Asociación de profesores que está interesada directamente en el bien de la colectividad, y en ajeno, en absoluto, a las conveniencias particulares?

Hará V. E. lo que guste y lo respetaré, porque a esto me obligan las disposiciones judiciales, y gubernativas, y además, porque no tengo las pequeñas de criterio con que juzgan mal los gobernantes a los gobernados y estos a los gobernantes; no creo que al Poder se va siempre para cometer actos de nepotismo; opino, por el contrario, que V. E. (como cualquier hombre honrado), querrá que su obra sea perfecta; y si la obra de V. E. sale mala (así lo temo), dirá que V. E. se ha equivocado; respetaré esta equívocación, por ser la de un hombre de talento; y pedirá a Dios que venga pronto otro ministro a deshacer los yerros de vucencia.

Y para que V. E. no pueda alegar excusas ante su conciencia (nadie más ha de poderlas), voy a exponer ante la consideración de V. E. la importancia de los próximos nombramientos. Primero. El olvido en que ha tenido el Estado a los profesores de gimnástica ha obligado a muchos de ellos a proponerse colocaciones más lucrativas que las nuevas cátedras de 1.000 pesetas; y si V. E. no nombra con tino, se exponen a que muchas cátedras se queden sin profesor, en cuyo caso, o no se practicarán las enseñanzas proyectadas por V. E., ó, para practicarlas, será precisa la *barbaridad*, contra el espíritu y la letra de las leyes, de *habilitar* al profesor de gimnástica a cualquier saltimbanchi ó a cualquier higienista tuberculoso, ó bien abrir de nuevo, y sin preparación seria, la Escuela Central, para que diese a escape nuevos títulos, realizando así una *chiquitada* que seguramente no ha de patrocinarse V. E.

Segundo. Vucencia es insensible a las aduaciones, y sabe que hay banquetes pobres que matan más que el hambre y corteses de antea; y que no le valen a un ministro lo que las líneas publicadas en este periódico dando las gracias a V. E. por los proyectos de educación física; pero temo que V. E. se deje influir por sus compromisos políticos (caso muy natural) y resulte que cada nueva crisis produzca una contradicción de los profesores de gimnástica, que sería de muy mal gusto y no la debe motivar V. E.

Tercero. Acaso V. E. determine el marido de los profesores (todos son competentes, por sus muchos títulos profesionales, y este es un error, porque si V. E., durante su larga carrera política, hubiese ejercido a un mismo tiempo veinte profesiones, no hubiera pasado V. E. de ser una medianía en todas ellas. Y, finalmente, si V. E. busca títulos ajenos al necesario, pretenda el reñorjo al médico, porque la enseñanza de la gimnástica que debe dar el Estado no sirve para curar, sino para desarrollar el organismo humano por medio del *movimiento*, y el médico no estudia ni aun la necesidad que aprende un veterinario.

Y cuarto. Vucencia comprenderá perfectamente que los próximos nombramientos, los de los diez profesores en los distritos universitarios, y los catedráticos de la Escuela han sido todos ellos *esantísima santidad*, porque si algún día se proveyesen por concurso las cátedras de gimnástica, sólo tendrían méritos para obtener las aquellos profesores a quienes el Estado les ha con el id. tales meritos *capricho. aménte*.

Otro asunto: ¡V. E. nombra con tino los nue

vos catedráticos, la obra de V. E. no resultará mala, pero resultará incompleta, porque, según dijo a V. E. la Asociación de Profesores, *si en enseñanza de la gimnástica debe enseñarse en el pá-pulo, y, por tanto, es necesario en las Escuelas No-mal-s*. A esto contestará V. E. que no es posible proveer por la penuria del Tesoro; siga leyendo, se lo suplico. La enseñanza oficial de la gimnasia en los Institutos y Escuelas normales constituye un privilegio para los alumnos de esos centros, y si V. E. ha de cumplir el *docete omnes gentes*, es necesario que la educación física sea posible para todos los ciudadanos, y esto sin que al Tesoro le cueste una peseta.

En efecto: todas las gentes pueden obtener su educación física en los gimnasios *industriales* y en las Sociedades de gimnástica; pero esta educación es mala ó incompleta cuando no está dirigida por un profesor competente, y V. E. completaría sin gastos su obra de regeneración física si prohibiese que un cualquiera, sin título profesional, desequilibrase en gimnasios y Sociedades gimnásticas los organismos de alumnos ó asociados.

Además, V. E. crea la enseñanza obligatoria de la gimnástica, y la entrega, como es natural, a los profesores oficiales creados por el Estado.

Y los colegios incorporados a los Institutos? ¿Podrán entregar esa enseñanza a cualquier saltimbanchi? Los profesores oficiales de los Institutos, ¿aprovecharán a unos alumnos enseñados de una manera tan irracional?

Medite V. E. acerca de estos extremos, y comprenderá que un profesor oficial puede renunciar aun a las 1.000 pesetas; pero siendo funcionario público no debe sancionar las irracionalidades cometidas extra-oficialmente.

Deshecho V. E. la nebla costumbre de que los puros se me avergonzara si V. E., siendo ministro de la Patria, fuese juzgado de cualquier borrocho que pusiese tienda de concesiones de ferrocarriles; y V. E. no debe sentirse tranquilo considerando que los profesores creados por el Estado pueden ser juzgados de cualquier borrocho que ponga tienda de educación física, de cualquier cosa que no es arte ni ciencia, porque no está basada en la modificación del órgano por la función y del individuo por el medio.

Para terminar: Si V. E. lee que lo dudo este artículo, comprenderá V. E. enseguida que no está escrito por un pretendiente, porque la franqueza (desde Gil Blas hasta hoy) no es la recomendación que produce mayor éxito.

J. B. A.

### Salud pública

En Nueva York

A bordo del vapor *Karamania*, que se hallaba sufriendo cuarenta, han ocurrido hoy otros dos casos de cólera.

Las víctimas son pasajeros.

Una comisión de médicos de Sanidad ha pasado a inspeccionar a los demás pasajeros y a la dotación del buque, a fin de aislar a las personas que presenten síntomas alguno sospechoso.

El buque vino hace días de Nápoles, y por error de pluma dijimos ayer que su procedencia era inglesa.

Una reclamación

El vicecónsul de Italia en San Sebastián ha pedido que se le manifeste por qué motivo fué detenido en Pasajes el 20 de Julio el vapor *Armonia*, que auxilió en aguas de Almería al vapor alemán *Bellona*.

Como este fué admitido a libre plática y no el *Armonia*, su capitán decide entablar demanda con motivo de los perjuicios que, según dice, se le han causado.

(De la Agencia Fabra)

En Austria

Leimberg 11.—En el distrito de Nadworna ha ocurrido un fallecimiento por el cólera, y en el de Kolomea otro.

En Italia

Nápoles 12.—Durante el día de ayer se han registrado en esta población diez invasiones del cólera y otras tantas defunciones.

La epidemia se ha propagado a la ciudad de Barra.

Roma 12.—Se ha registrado en esta capital un caso sospechoso de cólera.

### LA CUESTION DEL DIA

EN VITORIA

He aquí los nombres de los individuos que forman la Junta de defensa de Vitoria, que ha tomado el nombre de Junta fuerista:

D. Angel G. de Arnao. — José María Zavala. — Felipe Arrieta. — Casimiro Pando Argüelles. — Cipriano Martínez. — Hipólito Tolosa. — Teodoro Iradier. — Gregorio Mignel Garrido. — Melquíades Ulivarri. — Gregorio Llorente. — Gregorio Dublang. — Pelayo García Fresca. — Heraclio Fournier. — Marcelo Irurozán. — José María Elizagarate. — Nicolás R. de Munain. — Martín Susaeta, canónigo del Cabildo Catedral. — Sebastián de Abreu. — Pedro Larrión.

Por los obreros: Alejandro Ochoa. — Aniceto García. — Cecilio Iruarte. — Antonio Iruondo. — Telesforo Aguirre.

Esta Junta ha nombrado por aclamación; Presidente: D. Angel González Arnao. Vicepresidentes: D. José María Zavala y O. de Velasco. — D. Sebastián de Abreu. — D. Martín Susaeta, canónigo del Cabildo Catedral. — Don Felipe Arrieta.

Tesorero: D. Hipólito Tolosa. Los acuerdos tomados por la Junta fuerista son los siguientes:

Robustecer, por todos los medios posibles, la unión con las provincias de Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra para la defensa de los intereses comunes a la unión vasco-navarra.

Abrir una suscripción destinada a la defensa de Vitoria, que encabezarán los miembros de la Junta fuerista.

Que continúe el cierre de tiendas y la muestra de duelo con las colgaduras negras.

También se dió cuenta de las adhesiones recibidas, entre las que figuran las de los senadores y diputados, y una muy entusiasta del marqués de Urquijo.

La Junta posee la confianza incondicional del pueblo.

Los periódicos de Vitoria publican a la cabeza la siguiente advertencia:

«Como en el estado de sitio no podemos comentar los acontecimientos que se han verificado en esta ciudad, llenaremos las planas de nuestro periódico publicando el original que describa las pasadas fiestas.»

Hoy no puede insertarse todo, y dejamos para otro número lo que resta.

Nuestro corresponsal en Vitoria nos ha remitido una carta que, por juzgarla de gran interés, la publicamos a continuación:

Sr. Director de *El Ideal*.

Como prometí, vuelvo a escribir a usted, no habiendo hecho antes por esperar el resultado que ha obtenido la comisión que fué a conferenciar con la reina.

¿Cuál ha sido?

Words, words, words—como dicen los ingleses—pero estamos tan cansados de esperar en ellas y tan escamados, que no dudo que, aunque

bajo una calma aparente, dada la excitación de los ánimos, el hecho tenga consecuencias más graves que ha tenido hasta ahora.

En la carga a la bayoneta dada el día 8 a la mañana, hirieron en el brazo a un joven, y habiéndole entrado en un portal de la calle de la Estación, el médico militar, Sr. Mundet, le dijo le enseñara el brazo para curárselo; no quiero curarme—le respondió el muchacho;—lo que quiero es un trabuco.

Y todos somos del mismo pensar; no se forma un grupo sin que se oiga que si nos quitan la capitania, debemos salir al campo, ya que ahora no tendremos que encender fuego a causa del calor, y podremos calentar la frente a alguno.

El valiente gobernador, sin salir de casa, no le cede un grano de avena en el... Una compañía de la benemérita hace la guardia de día y de noche, pues la Diputación provincial mandó retirar a los migueletes que la hicieron en la mañana del 8.

Es inexacto hayan apresado a nuestro querido corresponsal y entusiasta propagandista republicano Sr. Lorente, aunque se ejerce sobre el estrecho vigilancia.

El Ayuntamiento ha dimitido en pleno y lo mismo hará la Diputación; no volverán a ocupar sus puestos aunque se les forme proceso.

Para cuando pasa Sagasta se prepara una manifestación de *simpatía* cual se le hizo no ha mucho tiempo al bizco.

A las cinco y media de hoy se reunirá la Junta de defensa, compuesta de personas de toda clase de la sociedad; en la sesión que celebre se tratará del resultado de las gestiones llevadas a cabo por la comisión que marchó a San Sebastián.

Por el tren express ascendente volverá a pasar el general López Domínguez; se toman grandes precauciones para que nadie aduya al paso del tren.

Se dice a última hora que el general Martínez Campos vendrá a visitar los cuarteles y revisar las tropas, y no el ministro de la Guerra como dice un telegrama expedido de Madrid é inserto en *El Anunciador Vitoriano*.

Y ahora, para concluir, voy a desmentir lo proferido por los diarios o cínicos de Madrid.

Nadie creyó las palabras que dijo el Sr. López Domínguez, pues sabemos por experiencia la fe que hay que prestar a las palabras de ministros mal llamados liberales y amantes del país; la pita que le dieron fue espontánea, y aseguro que el ademán energético que tuvo López Domínguez al salir a la ventanilla fue porque vio la estación ocupada militarmente, pues me consta que lo primero que dijo en San Sebastián al ministro de Marina fue: «Vengo muerto de miedo; en Vitoria me han dado una pita monumental.»

Hoy por la mañana han aparecido algunos pasquines en que se leía escrito a lápiz «carne de Guardia civil a real el kilo.» Esto demuestra la justa indignación del pueblo contra la benemérita por causa del teniente que ordenó las cargas.

Ya tendré al tanto a los lectores del *El Ideal*, de todo cuanto ocurra.

Queda de V. atento y s. s. q. s. m. b.

El Corresponsal.

### MADRID

Gaceta

La de hoy contiene entre otras las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Reales decretos de personal.

HACIENDA.—Real decreto aprobando el reglamento orgánico de la administración económica provincial.

ULTRAMAR.—Real orden disponiendo que el día 1.º de Septiembre próximo se celebre el 29 sorteo para amortizar 1450 billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886.

El servicio de Correos

Hay pueblos como Villanueva y Valdepenas, a dos leguas del Ayuntamiento, donde deja el correo el peatón, que no reciben las cartas sino con ocho y hasta quince días de retraso, y varias veces ocurre que llega usted al estanco de Santa Colomba preguntando si hay cartas para dichos pueblos, y por no levantarse, dicen que no.

También ocurre que varias veces llega el peatón a la puerta del estanco, y si no está en casa el estancero, se queda con las cartas y se las lleva hasta el segundo día, que es cuando vuelve con el correo. Son dos peatones y turban cada segundo día.

Aun hay más. Van al estanco a echar una carta, y dicen que no tienen sellos, y hay que meter los cuartos en el buzón. No hace mucho cobraron veinte céntimos por una, cuando el sello marca quince.

Todo esto llega a nuestra noticia por personas que nos merecen entero crédito.

Ecce de te verbera

Anoche terminó la muy clásica de San Lorenzo con gran animación y contento.

En la kerresse fué tan numeroso el gentío, que se hizo materialmente imposible estar en ella, so pena de salir medio estropeado.

La banda de los Veteranos dejó mucho que desear.

Tan sólo merece citarse a nuestro buen amigo José Sabater, que contribuyó en gran manera a que subieran los fondos obtenidos por la rifa.

En el salón de baile de la calle del Olivar, el día de la Africana, cuyos organizadores son los Sres. Fernández y Clavo, se adjudicaron tres premios a los tres mejores peinados, que los llevaron las simpáticas señoritas doña Juana Bracomonte, Navidad Pérezagua y Ascensión Vidal.

A continuación se efectuó la rifa de preciosas cintas bordadas, cuyo producto se destinaba al socorro de los pobres del barrio.

Agradable y lucida resultó la velada, tanto más, cuanto contribuían a dejar grato recuerdo de ella, señoritas tan bonitas y tan distinguidas como Adela Pérezagua, Enriqueta Momo, Cristina Fernández, Asunción Flores, Pepita Bonilla, Antonia Marticornea, Encarnación Manáñez, Nicandro Díaz, Lucía y Encarnación Hevas, Lolita Menéndez y muchas más, que convertían el salón en el lugar de las Gracias y de las muchachas hermosas.

Una desgracia

Lamentable fué la ocurrida anoche a las once en la calle de la Encarnación, núm. 17, a una señora llamada doña Carmen Álvarez, viuda, de cincuenta años de edad, natural de Avilés (Oviedo), la cual, al tratar de apagar un quinqué que para acostarse, lo hizo con tan mala suerte ó con tan pocas precauciones, que el quinqué estalló, derramándose por sus ropas el petróleo inflamado.

La desgraciada señora, viéndose inundada de llamas, trató de correr; pero no pudo hacerlo, pues el fuego prodújola ensiguenda espantosos dolores que la hicieron caer al suelo, dando horribrosos gritos.

El industrial D. Antonio Espinosa, dueño de doña Carmen, que habita en compañía de ésta, acudió a los lamentos de su cuñada, y consiguió apagar las ropas, al efectuar lo cual, sufrió queaduras de alguna consideración.

Ambos fueron trasladados a la Casa de socorro del distrito de la Inclusa, donde se les curó de primera intención.

Doña Carmen Álvarez tiene su cuerpo lleno de quemaduras, tan gravísimas, que se desconfía el poderlas salvar.

Benemérita grave

Un joven estudiante de medicina, llamado M. D. P., desgraciado anoche en el Juzgado de guardia, y denunció un hecho que, con los caracteres de un crimen, había ocurrido en la casa número 12 de la calle de Carranza.

Manifestó el denunciante que en la indicada casa habitaba una joven de diez y ocho años, sirviente, la cual se hallaba en cinta y había dado a luz, sin que nadie conociese el paradero de la criatura, suponiendo que la joven madre, para ocultar su falta, hubiese tratado de borrar el rastro de ella de una manera criminal.

El juzgado de instrucción procedió inmediatamente al esclarecimiento del suceso, haciendo comparecer a la muchacha denunciada.

Esta declaró sus ropas que, efectivamente, estuvo en cinta y dió a luz un niño de ocho meses, muerto.

Con gran indignidad declaró también que había dado la criatura a una trapería para que la enterara, por carecer ella de personas que pudieran haberse ocupado de esto.

Dijo que no había vuelto a ver a la citada trapería, y negó rotundamente que diera muerte a su hijo, como se suponía, para ocultar su falta, el juez continúa tomando declaraciones.

Los incendios de hoy

Uno de ellos se produjo a las tres de esta madrugada en la calle del Mediodía Chico, número 4.

El fuego se ocasionó por haber echado un vecino del sotabanco un fósforo encendido al suelo y haberse prendido varias ropas.

El cuerpo de bomberos fué avisado, presentándose inmediatamente en el lugar del suceso.

A los pocos momentos fué extinguido el incendio, sin que hubiese que lamentar desgracias personales ni pérdidas materiales de consideración.

Otro se inició a la una y media de la madrugada en una tienda de comestibles situada en la calle de Doña Sabina, núm. 7 (barrio de Doña Carlota).

En pocos momentos se propagó el fuego a todo el establecimiento, destruyendo cuantas existencias contenía.

El primero que advirtió el fuego fué el sereno del barrio, el cual disparó cuatro tiros para avisar de lo que ocurría.

Al quemarse el establecimiento, estallaron multitud de botellas de espíritu, produciendo grandes detonaciones.

Gracias a los esforzados trabajos de varios vecinos y la bomba de las Peñuelas, que fué la primera en acudir, pudo dominarse el incendio a altas horas de la madrugada.

No hubo que lamentar desgracias personales. Las pérdidas materiales se calculan en 70.000 pesetas.

Un

Anoche riñeron en la calle de Toledo, junto a la Puente-cilla, dos sujetos de oficio carreteros, llamados Gregorio Selma Martín y Federico Isla López.

Este dió a Gregorio dos tremendos garrotazos en la cabeza, produciéndole varias heridas graves.

El agresor fu

los cuales, al descubrir el error, Lázaro Salvador dio á su rival una puñalada que le atravesó el corazón.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Manresa

Señor Director de EL IDEAL. Está el país que ya no puede más. Los pequeños industriales, los comerciantes, los agricultores, los obreros, todos, en fin, pagan más de lo que deberían y no pueden subsistir con tanto impuesto, tanta contribución, tan poco trabajo, y aun este poco recompensado.

La clase obrera de aquí, empleada en su mayoría en las fábricas de hilados y tejidos de algodón, que son las que dan mayor vida y consorcio a esta ciudad, se halla en un estado deplorably en causa de la mezquindad de salario que perciben, y siendo por otra parte tan excesivamente subido el precio de los artículos de primera necesidad.

Porque ha de saber usted que en esta vida de una familia es tan cara como en cualquiera capital de provincia, y por este motivo juzgamos que lo pasarán los obreros ganando á la semana, por ejemplo 15, y teniendo que gastar indispensablemente para no morir de hambre 20. A mi modo de ver, dos son los que tienen la culpa de semejante desequilibrio.

El Municipio, que algún tanto forzado por el Gobierno y otro tanto porque sí, mantiene impuesto como el de consumos en su grado máximo, y los fabricantes, que en su afán de enriquecerse pronto, no miran más que para ellos, importándoles poco que el obrero apenas pueda comer. ¡Ah, hipócritas! ¡Como, si es verdad que creéis en un Dios, vais á darle cuenta de vuestro paso en la tierra, con relación al prójimo y á la humanidad!

En el cercano pueblo de Sampedor, distante hora y media, parece que desde hace algún tiempo no se venía disfrutando de una muy buena salud, habiendo recordado algún tanto estos últimos días la enfermedad, que, según opinión del subdelegado de medicina de este distrito, presenta todos los síntomas de la gripe ó dengue.

Por ello parece que se alarmó algún tanto la gente, y por medio de la prensa, al llegar á oídos del gobernador de la provincia, se dictaron las oportunas órdenes para que por la Junta de Sanidad, alcalde y subdelegado, se practicasen todas aquellas medidas que la higiene aconseja en tales casos. Afortunadamente no tiene la gravedad que se temía, según dictamen facultativo.

Siempre con actividad las obras para instalar definitivamente el alumbrado público eléctrico en nuestra ciudad, y á últimos de este mes creo que ya desaparecerá de nuestras calles los faroles del gas.

Va á hacerse pronto la definitiva instalación del Instituto de segunda enseñanza en lo que fué colegio de los jesuitas, para lo cual por el Ministerio de Fomento ha sido concedido.

Estas dos noticias se complementan, pues una ciudad tachada con razón de letrada y acaudalada, pasa á ser alumbrada de cuerpo por la electricidad, y de espíritu por el Instituto, que no deja de ser una luz más vivificadora y potente como ninguna.

La Unión republicana de ésta se halla en su puesto para la defensa de nuestros ideales, lamentando las persecuciones de que es objeto su valiente periódico por los que pronto caerán al peso de sus desaciertos é injusticias.—El correspondiente.

FUERA DE ESPAÑA

INCENDIO DE LA FERIA DE ROYAN

Son horrorosos los detalles que los telegramas de París nos comunican acerca del ocurrido en esta importante ciudad, situada no muy lejos de Burdeos.

En una fábrica de aserrar, maderas que se hallaba á 40 metros de la feria de Royan, se inició un incendio que no tardó en comunicarse á las

barracas de la feria, propagado por las chipas que impelía el fuertísimo viento que reinaba.

El fuego corrió con gran rapidez de barraca en barraca, que eran de materias sumamente combustibles, y bien pronto toda la feria constituyó una hoguera inmensa.

En un momento quedaron destruidas por las llamas una multitud de instalaciones del Tío Vivo, salones de sonámbulas y de fotografía, un circo, un teatro de verano, un magnífico museo de figuras de cera é infinidad de tiendas de juguetes.

Cuando el fuego estaba en todo su apogeo, oyéronse espantosos ruidos. Era que el incendio se propagaba en aquellos momentos á una gran colección zoológica instalada en uno de los extremos de la feria.

Todos los espectadores, llenos de terror, se dieron precipitadamente á la fuga, puestem que las ceras destruyeron sus jaulas y escaparon, destruyendo todo lo que encontraron á su paso, pero nada de esto ocurrió. Las fieras perecieron todas, abrasadas unas y asfixiadas otras.

La colección zoológica, que era la famosa menagerie de Pezón, valía 200.000 francos, y se componía de cincuenta fieras. No pudo salvarse ninguna.

Consumido todo por el fuego, el aspecto de la feria de Royan era desolador.

LA TARDE DE HOY

SUCESOS DEL DIA

Un feto

A las seis y media de esta mañana ha sido encontrado por los guardias de servicio en la Glorieta de Santa Bárbara, esquina á la calle de Sagasta, un feto envuelto en sucios harapos.

Muerte repentina

A las doce y media de esta tarde ha fallecido repentinamente en la calle de la Ilustración, junto á la casa núm. 8 y en la acera de la misma, una mujer llamada María Sánchez Paes, de cincuenta y nueve años, casada, natural de Madrid y domiciliada en la precitada calle, número 8, duplicado.

Del hecho se dió conocimiento al juzgado de guardia, al cual se trasladó al lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al Depósito judicial.

Parece que la infeliz María ha muerto víctima de un derrame seroso.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra)

Los desórdenes en Bombay

London 12. Nuevos despachos recibidos de Bombay dicen que durante la tarde y noche de ayer siguieron los desórdenes en aquella población.

El número de heridos es muy considerable. También resultan varios muertos. El populacho incendió cuatro pagodas y dos mezquitas, que han quedado completamente destruidas.

London 12.—Nuevos telegramas de Bombay anuncian que hoy se han reproducido los desórdenes.

La población india saqueó varias mezquitas. La tropa se ha visto obligada á intervenir para restablecer el orden.

Varios buques de guerra han llegado á la rada.

El canceller Caprivi

Berlin 12.—El canceller del imperio, general Caprivi, está ya restablecido de su ligera enfermedad.

Diariamente hace grandes excursiones á caballo, y se propone asistir á las próximas maniobras.

En honor de Juana de Arco

Paris 12.—El ministro de Marina, almirante Riennier, saldrá hoy por Chinon, con objeto de presidir las fiestas que en honor de Juana de Arco se celebrarán mañana en dicha ciudad.

Oraciones á un general

Paris 12.—La prensa de Marsella, al dar cuenta de la salida del vapor correo Libano para Dahomy conduciendo al general Dods, dice que no se recuerda una ovación tan grande y de tanto entusiasmo como la hecha al valiente guerrero.

Todo las oficinas de la guarnición y los de la infantería de Marina llegaron expresamente de Tolón fueron abrazados por su jefe, el cual se mostró sumamente agradecido de las demostraciones de cariño de que fué objeto.

Al salir el vapor, la muchedumbre prorrumpió en gritos de ¡Viva el ejereito! ¡Viva el general Dods!

(De nuestro servicio particular)

Barcelona 12 (8,30 m.)

Esta madrugada se declaró un violento incendio en uno de los almacenes de los Doks, donde habia depositados 200 botecos de alcohol, y 851 bales de algodón.

Los buques de Borbón lograron extraer gran cantidad de materias inflamables; pero á pesar de los esfuerzos de los bomberos, las pérdidas ascienden á 70.000 pesetas.—Mencheta.

Cádiz 12.

Ayer se declaró un violento incendio en una carpintería de Grazelema. Comunicóse á las casas próximas, y tres de estas han quedado destruidas por completo.

No hay que lamentar desgracias personales.

ULTIMAS NOTAS

Consejo de ministros

A las cuatro de la tarde ha principiado el Consejo de ministros anunciado para hoy.

El primero en llegar á la Presidencia fué el Sr. Sagasta.

Interrogado por nosotros para saber cuál era el objeto del Consejo y los asuntos que en él iban á tratarse, se puso á hablar del calor.

Al oírle le miramos con tristeza, porque, en efecto, el Sr. Sagasta estaba quemado. ¡Como que hace tiempo que está sobre asuas!

—¡Ah!—dijo con la voz bronca que posee y que se asemeja, según se desprende de los datos históricos que se han recogido, á la de Marat; no es cierto que hayamos pensado en publicar el decreto sobre el pago en oro de los derechos de aduanas.

—Lo sabíamos por La Correspondencia—le contestamos, y le dejamos entrar en su despacho.

Después del Sr. Sagasta, el primero en asomar las narices por la escalera de la Presidencia fué el Sr. López Dominguez.

Y por cierto que se presentó como una sombra, porque llegó á pie al palacio del infante don Sebastián.

—¿Si no se considerará ya ministro—nos preguntamos—y por eso no usará coche?

—La Junta consultiva dijo—no volverá á reunirse; ha emitido dictamen, pero este no lo he recibido aún. En el Consejo no se tratará del proyecto de división territorial. No traigo más que muchos expedientes.

—¿De que se va á tratar, pues, en el Consejo?—le preguntamos.

El general López Dominguez se sonrió y guardó silencio.

Detrás del general apareció la pareja Maura-Gamazo, que empezó á bromear y gastar churrigol con los periodistas.

El de Valladolid desmintió con gran empeño lo del oro de las aduanas, y su cuñado dió la noticia de que llevaba el decreto referente á la organización de la Intervención general.

También nos participó el Sr. Maura que se marchaba mañana.

El Sr. Moret dió una noticia triste; dijo que habia dejado cesantes á muchos empleados de Fomento.

Y el Sr. Capdepón, que poco antes de marcharse nos dijo que ya tenía hecho el mundo, se presentó con un gran cigarro en la boca, y fatigado, como hombre que ha almorzado bien.

—¡He comido en casa de Sagasta!—exclamó—pero en el almuerzo no hemos hablado de política. Las reformas de Gracia y Justicia se implantarán con los presupuestos.

En cuanto entró el Sr. Capdepón principió el Consejo.

Al cerrar este número, los ministros continuaban c. n. s. e. n. d. o.

Dejenmosles en paz, porque lo que tratan no interesará al país, que ya no les hace caso.

La cuestión política

A pesar de la negativa de los ministros, es indudable que en el Consejo se tratará de la cuestión política y del proyecto de división territorial militar.

La crisis parece aplazada, por ahora, pero no tardará mucho en plantearse.

En la próxima modificación ministerial ocupará la cartera de Fomento el Sr. Mellado.

La tarde de hoy

Las noticias referentes al Consejo de ministros son las únicas que se han cotizado esta tarde en el mundo político.

Los centros oficiales y el Co. greso han estado completamente desiertos, y la tarde se ha deslizado en medio de una monotonía insoportable.

Salud pública

Coruña 12 Agosto.

De la visita facultativa girada á Odeiros, resulta que los enfermos de enterocolitis, que habia en aquella población, unos están curados y otros convalescentes, no habiendo ningún atacado.

Coruña 12.

En Pindo es completa la salud pública habiéndose ya curados los últimos convalescentes de la enfermedad que allí se ha padecido.

Marsella 12 Agosto.

Han ocurrido 24 defunciones por todas enfermedades, y de ellas dos por cólera. En el Hospital 31 enfermos de la epidemia.

Berlin 12.

Por la dirección de Sanidad se ha desmentido el rumor de haber ocurrido en esta capital un caso de cólera.

Telegramas oficiales

Roma 12.—Hoy se ha registrado una defunción cólica en esta capital.

Londres 12.—En Greenwich se ha registrado un nuevo caso de cólera.—Fabra.

Hoy ha visitado al alcalde una Comisión de vecinos de los suburbios de la población, en demanda de que se les pongan algunas fuentes más de las que en la actualidad existen.

El Sr. Angulo, en vista de lo justo de la petición, ha prometido satisfacerla en breve plazo, para cuyo efecto ha dado hoy mismo las oportunas órdenes.

Un incidente

En vista de las continuas peticiones que hacen al ordenador de pagos los contratistas de la Diputación á fin de que se les abone alguna cantidad, por restar del año económico que terminó en 30 de Junio pasado, el Sr. España ha dirigido un oficio á los Ayuntamientos que se hallan en descubierto con la provincia por falta de pago del contingente.

Como quiera que ya es la segunda vez que lo ha hecho con el Municipio de Madrid, no ocultaban algunos concejales el disgusto que habia producido en la casa de la Villa este segundo aviso, que calificaban de descortés y falta de consideración que debe existir entre las dos Corporaciones.

Por su parte el Sr. España no se olvida de las amenazas que los acreedores provinciales le han hecho demandado.

DIVERSIONES

Un beneficio

A beneficio de la señorita María Teresa Guirao se verificó hoy sábado en el teatro Martín una escogida función, compuesta de las obras siguientes: La partida de ajedrez, Las cuatro esquinias, El censo y El sueño dorado y el monólogo en verso, que lleva por título Primera carta de amor, á cargo de la beneficiada; y en su obsequio toman parte en la función las señoras Bueno y Guirao (E.) y los Sres. Rodríguez, Hernández, García, Portales y Andrés, que son bien conocidos del público madrileño, y por lo tanto, no dudamos pasará una agradable velada la distinguida concurrencia, que, según nuestras noticias, honrará con su presencia el coliseo de la calle de Santa Brigida.

Frontón del Retiro

Mañana, á las cinco y media de la tarde se verificará en este frontón un gran partido de pelota á cesta en el que tomarán parte los jugadores nuevos en esta José Maso de Deustoria, Ollagui, Seguí e Ignacio Mauregui, á sacar los primeros del cuadro 7 y los segundos del 6 y 12, á 30 tantos con pelotas de Bilbao.

Anoche terminó su tercer partido de baile la Sociedad La Troupe, viéndose tan animado por hermosas mujeres como en los anteriores. Las elegantes cintas que lucian los bastoneros, bordadas por las encantadoras hermanas Rodríguez, fueron regaladas á la comisión.

Dicha Sociedad tiene el pensamiento, en unión de todo el comercio de la Plaza de Antón Martín, celebrar tres grandes bailes el 7, 8 y 9 del próximo mes en dicho sitio.

Celebremos que tan feliz idea llegue á ser un hecho.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 DE AGOSTO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 11, Día 12, Diferencia. Rows include 4 por 100 perpétuo int., 4 por 100 perp. ext. c., Billetes de Cuba 1886, Banco de España, C. arrendataria tabs., París á la vista, Londres á la vista.

PARIS 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 62,43. LONDRES 12.—Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español 62,25. BUENOS AIRES 12.—Precio del oro en el día de ayer: 345,00.

TEMPERATURA EN MADRID EL 12 AGOSTO 1893.

Observaciones por el óptico Sr. Grasselli, Montera, 5. A las siete de la mañana, 24 grados. A las doce, 34 idem. A las cinco de la tarde, 33 idem. El barómetro indica tiempo variable.

Espectáculos para mañana

A polo.—A las nueve.—El dúo de la Africana. —La revista.—Chateau Margaux.—El dúo de la Africana.

Gran circo de Colón.—A las cinco y á las nueve.—Dos grandes y variadas funciones por los principales artistas de la Compañía. Entrada general, 50 céntimos.

Jardín del Buen Retiro.—A las nueve.—Gli Ugonotti.—Intermedios por la banda del Hospicio. Entrada general, una peseta.

Príncipe Alfonso.—A las nueve.—Los voluntarios.—Antón.—La bayadera.—Los voluntarios. A las cuatro y media.—Dos cazadores.—Antón.—La bayadera.

Reclutas.—A las nueve.—Sesomón.—Gota serena.—Cordero Pascual.—La víspera de la fiesta. A las cuatro y media.—El espanta pájaros.—Dr. Amberland, fascinación hipnotismo.

MADRID

LA NACIONAL.—Imp. á cargo de J. C. García, Calle de los Caños, 1, bis.—1893.

Pensamientos, Anécdotas y CHISTES

RUM... RUM...

Dicen que cierta señora, que se baña Cereza-el-mar, corre peligro inminente de que no vuelva jamás; y en vista del entusiasmo que estalla por donde va, rabia de celos (aparte) ya que no puede imitar del buen Gessler austro-suizo el Gobierno paternal, porque no la hiciera otro Guillermo Tell... tropezar.

Dicen que el gran Mitamoros, hombre en todo colosal, y fiel ex-republicano, montando en cólera ya, fajó y bastón requiriendo con aire de Fierabrás, jura que lo que él ahora defiende ha de hacer tragar, ó de su pópulo bárbaro policiazo disponará. (El Tío Paco dice á esto, que es el quien va á esarmentar.)

Dicen que un bizco se queja y un bizarr general, de que el Viejo-Pastor mande, y por eso á Cereza-el-mar ha marchado diligente Dentón, que amenaza ya con escribir otro artículo enacoco-guipuzca.

Fue con cara descompuesta... ¡Qué miedo!... ¡San Sebastián! El Conde del Venadito dicen que repetirá la singladura á la costa francesa, para probar si puede hacer un viaje con mucha velocidad. Por sí acaso una... galerna le hiciera allí derivar. Abelardo.

Como de los aragoneses se dice, no sé si con razón ó sin ella, que aparte de otras buenas

otro! ¡Cómo se atreven á meditar el imponernos á nosotros la antigua exaltitud!

¡A las armas! etc.

III

IV

V

VI

Amor sagrado de la Patria, conduéenos, sostén nuestros brazos vengadores. ¡Libertad, libertad querida, combate con tus defensores!

¡Acuda la victoria á afilarse en vuestras banderas, llamada por tus enérgicos acentos. ¡Veán tus enemigos al espirar, tu triunfo y nuestra gloria!

¡A las armas! etc.

ESTROFA DE LOS NIÑOS

¡Nosotros entraremos en la carrera cuando no existan ya nuestros mayores! ¡Nosotros hallaremos en ella el polvo y la huella de sus virtudes!

¡Mucho menos deseos de sobrevivirles que de morir como ellos, tendremos el sublime orgullo de vengarlos ó de seguirlos!

¡A las armas! etc.

La música de este himno era tan á propósito para entusiasmar como su letra, y parecía que, saliendo del pecho á manera del sordo rugido de la ira nacional, se convertía después, como por encanto, en el eco gozoso de la victoria.

Habia en esta canción cierta cosa tan solemne como la muerte, tan serena como la inmortal confianza del patriotismo.

En una palabra, era el heroísmo cantado, ó un eco salido de las Termópilas.

Perebiábase en aquel canto el paso caudencioso de miles de hombres que marchaban reunidos á defender las fronteras

sobre el sonoro suelo de la Patria, la voz lastimera de las mujeres, los lloros de los niños, los relinchos de los caballos y el silbido de las llamas que devoraban los palacios y las chozas; oíanse además los sordos golpes de la venganza, hiriendo repetidas veces con el hacha, y sacrificando á los amigos del pueblo y á los profanadores del territorio.

Las notas de aquella música chorraaban sangre, cual bandera empapada en ella en el campo de batalla.

Ellas hacían estremecer, pero el estremecimiento producido en el corazón por sus vibraciones era intrépido.

Ellas animaban al combate, aumentaban las fuerzas y cubrían con un velo el horrible semblante de la muerte.

En una palabra, eran el agua de fuego de la Revolución, que cayendo gota á gota sobre los sentidos y sobre el alma del pueblo, producía en él la embriaguez de las batallas.

Todos los pueblos oyen en ciertos momentos dados estos acentos que nadie ha escrito, que todo el mundo canta, y que parecen salir del alma de la nación.

Todos los sentidos quieren ofrecer su tributo al patriotismo y alentarse mutuamente.

El pie anda, el gesto anima, la voz embriaga al oído, y éste conmueve el corazón.

El hombre todo entero se convierte en un instrumento de entusiasmo.

El arte es entonces santo, el baile heroico, la música marcial y la poesía popular; de muerte que el himno que sale en aquel momento de todas las bocas es imperecedero y jamás se profana usándolo en ocasiones vulgares.

¡Semejante á aquellas banderas sagradas suspendidas en las bóvedas de los templos, y que no sirven sino en ciertos días, el canto nacional se guarda como un arma formidable para las grandes necesidades de la Patria.

En nuestro recibid, por las circunstancias

Este lenguaje era hijo del pódrido letargo aconsejado por Petión.

La Asamblea se durmió de nuevo al oír aquellas palabras.

Sin embargo, Petión no podía ya continuar aparentando por más tiempo que ignoraba que se hubiese reunido un grupo de más de cuarenta mil hombres armados, que, después de haber atravesado todo París desde por la mañana, habia desfilado en el salón de la Asamblea é invadido las Tullerías.

Su prolongada ausencia recordaba la inacción de Lafayette el 6 de Octubre, con la diferencia, sin embargo, de que aquí habia complicidad, y Lafayette obraba aquel día inocentemente.

La noche iba acercándose y podía cubrir muy fácilmente con su sombrero, volo desórdenes y atentados de tal naturaleza que excediesen á las miras que se habían propuesto los Girondinos.

Petión se presentó entonces en los patios de Palacio, donde se le recibió con un continuado ¡Viva!

La multitud le subió en brazos hasta lo último de la escalera, desde donde penetró en la sala en que hacía tres horas que estaba sufriendo Luis XVI los insultos más atroces.

«Acabo de saber ahora mismo la situación de V. M.»—le dijo al rey.

«Es muy ehocante, porque hace mucho tiempo que esto dura.»—respondió el rey con una indignación concentrada.

Petión subió entonces sobre una silla, y empezó á arengar á la multitud, que permanecía inmóvil.

«Viendo que nada lograba, se puso de pié sobre los hombros de cuatro granaderos, y exclamó:

«Ciudadanos y ciudadanas, habeis usado con dignidad y moderación de vuestro derecho.

«Acabad el día como lo habeis empezado.

«Vuestra conducta ha sido conforme á

la ley; en nombre de ésta os intimo que os retireis, imitando mi ejemplo.»

La multitud obedeció á Petión, y se retiró lentamente de Palacio.

Apenas empezó á quedar algo desahogado el salón, los granaderos sacaron al rey del hueco de la ventana en donde estaba aprisionado, y éste fué á reunirse á su hermana, que se arrojó en sus brazos en cuanto le vió, dirigiéndose los dos seguidamente al cuarto de la reina por una salida secreta.

María Antonieta, á quien su altivez habia impedido llorar hasta entonces, succumbió al exceso de su emoción y de su ternura al volver á ver al rey.

Echóse á sus pies, y abrazando sus rodillas, empezó, no á llorar, sino á gritar.

«Madama Isabel y los niños abrazaron todos al rey, que lloraba al verlos.

Todos se recogían al verso salvos, cual si hubiesen escapado de un naufragio, y aquella muda alegría se elevaba hasta el cielo unida á la sorpresa y al reconocimiento con que dirigían un vista hacia él para darle gracias por haberlos libertado.

Los guardias nacionales que habian sido fieles, los generales amigos del rey, el mariscal Mouchy y Mrs. Aubiers y Aoloque felicitaron al monarca por su valor y por la presencia de ánimo que habia manifestado en aquella ocasión.

Confórtese mutuamente los peligreros por que acababan de pasar, y las atrevidas conversaciones, los ademanes, las miradas, las armas, los trajes y el súbito arrepanamiento de aquella multitud.

El rey se vió en este momento por casualidad en un espejo, y notó que aún llevaba puesto el gorro encarnado.

Raborizóse al verlo, arrojólo al suelo disgustado, y sentándose en un sillón, dijo á la reina enternecido:

«¡Ah, señora! ¡Por qué os habré yo arrancado de vuestra Patria para asociaros á la ignominia de este día!

SUSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes... 1 pesetas. Provincias y Portugal, trimestre... 5 ». Trámites y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18 ». En el mismo plazo en las naciones no convenidas... 30 ».

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Sólo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera á precios convencionales.—NUMEROS SUELTOS: El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA: Toda ella se dirige á la REDACCION Y ADMINISTRACION: ARENAL, 11, PRINCIPAL.

# EL IDEAL

## Patria y Republica.--Moralidad y Justicia

### DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA.—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran: Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias.—Polémica (sección puesta al servicio de todas las opiniones), El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante haya en Ciencias, Artes, Literaturas, etc.), Colaboración (encomendada á distinguidos escritores), Revistas de teatros, etc., etc.

EL IDEAL publica como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABANA

Salmas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante NaO. SO 103 HO grados 227. Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE

A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabana.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabana.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exhalaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de Carabana todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.

El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrfulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África, y Oceanía.

Depósito general por mayor, E. J. Chávarri-87, Atocha, 87-Madrid.

### PAVIMENTOS

#### Escofet, Fortuny y Compañía

Pisos especiales para aceras, cuartos, patios, etc.

17 pesetas barrica.

## PORTLAND

17 pesetas barrica.

Artesanos, Cerámica, Flores, Baños. Barcelona: Ronda San Pedro, 8.

ALCALA, 18, EQUITATIVA MADRID.

## MADROÑÓPOLIS

### COLECCION DE CUADROS VIVOS

POR

#### EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio **TRES PESETAS**, franco de porte. Para los suscriptores á **EL IDEAL** por **cincuenta céntimos**.

## BAZAR IBO

### 18, SAN BERNARDO, 18

GRANDE y variado surtido en maletas, baules, sacos de mano, neceseres de aseo, correas y demás artículos pertenecientes á este ramo; precios muy baratos.

PERFUMERÍA de las marcas más acreditadas, con especialidad nuestra *Agua de Colonia*, inmejorable en su clase, á 4 pesetas litro; frasco desde 50 céntimos.

NOVEDADES en bisutería de oro, plata y doublé; en bastones magnífico surtido, desde una peseta en adelante; en juguetes muchas novedades á precios muy baratos; en bebés, de nuestra fabricación, gran exposición; los hay vestidos y desnudos, con cabezas irrompibles y de biscuit; precios de fábrica; expediciones á provincias con grandes descuentos. También tenemos

**ALGAS MARINAS FRESCAS**; porción para un baño, cincuenta céntimos.

**HAY** que visitar este Bazar para convencerse de lo bueno, bonito y barato que hay en el Bazar de IBO ESPARZA, San Bernardo, 18.

## ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los **humores herméticos y sifilíticos**, **comezónes de la piel**, **erupciones, granos, diviesos** y cuantas afecciones dependan de la **crasitud de la sangre**. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID. Farmacia **BORRELL HERMANOS** Puerta del Sol, núm. 5.

Extiase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

SE VENDEN COCHES DE TODAS CLASES. Alfonso, X, núm. 5.

**MORNOY, DENTISTA**, Oromedera de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara.

**FIJARSE BIEN**

El que desea aprender una industria de merecida aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, diríjase con sello. Para más detalles, á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

**NUEVO ARADO HUECO**

Este arado puede competir con todos los conocidos hasta el día. Una sola yunta hace más y mejores labores que dos con otro cualquier sistema. Le tra en una sola pasada, no saca el subsuelo á la superficie, dejándolo limpio de raíces.

Las orejeras abren y cierran según convenga al terreno.

Precio del arado completo con sus tres rejas, 60 pesetas; el timón es rígido y partido á la vez.

MADRID: «La Maquinaria Inglesa» Plaza del Angel, 18, D. Jaime Bache. EN JETAPE: Plaza de la Feria, 5, D. Pedro Gonzalez.

**DENTICINA INFALIBLE**

Lo saben las madres. Ni un niño muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingúese la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencamaja. Una caja 12 reales, que remita por 14 al autor, P. F. Izquierdo, hoy su hermano Justo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

**7 PESETAS ARROBA DE VINO superior.**

**5 PESETAS ARROBA DE VINO de uva de uva de uva.**

**7 Y 8 PESETAS DOCEÑA** de botellas de vino rancio superior, propio para enfermos.

**SERVICIO A DOMICILIO**

Calle de San Martín, 8.—Bodega (Entre la del Arenal y Monte de Piedad)

**COBRO DE CUENTAS Y CREDITOS**

—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

## ACADEMIA PREPARATORIA

### para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado.

El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y sólido de la instrucción.

Los que deseen adquirir más detalles é informarse, se dirigirán á su Director DON ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 10, antigua fonda de Ouevas, en Valladolid.

382 FOLLETÍN DE «EL IDEAL»

Eran ya las ocho de la noche. El suplicio de la familia real había durado cinco horas.

Los guardias nacionales de los barrios inmediatos, reuniéndose espontáneamente, iban llegando uno á uno á prestar apoyo á la Constitución.

Oíanse aún desde el cuarto del rey los pasos tumultuosos y las voces siniestras de las columnas populares que iban saliendo lentamente por los patios y por el jardín.

Los diputados constitucionales acudieron indignados á Palacio, deshaciéndose en mil imprecaciones contra Potión y los Girondinos.

Una Diputación de la Asamblea recorrió el Palacio para enterarse de la violencia y de los desórdenes cometidos por la expedición de los arrabales.

La reina les enseñó las cerraduras forzadas, los goznes arrancados de las puertas, los pedazos de éstas y de las alacenas que había en las paredes, y las astillas de los mangos de las picas, así como la pieza de artillería cargada á metralla, y otra porción de objetos que estaban desparramados por los suelos.

El desorden de los vestidos del rey y de toda su familia; aquellos gorros encarnados y aquellas escarapelas que les habían sido impuestas á la fuerza; la reina desgreñada, pálida, convulsiva y derramando lágrimas, eran otras tantas señales más evidentes de la injuria que habían sufrido, que aquellos objetos que había dejado el pueblo en el campo de batalla de la sedición.

Este espectáculo enternecía á todos los circunstantes ó indignaba aun á los diputados más hostiles á la corte.

La reina le notó, y dirigiéndose á Merlín, le dijo:

—¿Llorais, caballero?

—«Sí, señora», respondió el diputado astóico;—lloro las desgracias de la mujer, de la esposa y de la madre; pero mi enter-

nimiento no pasa de aquí, porque aborrezco á los reyes.»

Estas palabras, que en otra ocasión podrían ser sublimes, eran demasiado duras en semejante momento ante un rey envilecido, unos niños inocentes y una mujer ultrajada.

Ellas debieron herir más cruelmente el corazón de la reina que los hachazos dados por el pueblo en las puertas de su Palacio, porque le anunciaban por la voz de un sólo hombre la inflexibilidad de la Revolución.

¿Debía este hombre asociar el odio á la piedad en una misma frase, ante un infortunio de semejante naturaleza?

Aun las opiniones más rígidas, no tienen siempre cierta decencia y cierto pudor, que les prohíben manifestarse abiertamente cuando con hacerlo pueden herir un corazón lastimado ya por la injuria recibida?

¿No hay en la naturaleza humana algo más santo y más permanente que esos odios de opinión?

Es decir, ¿no es primero enternecerse al ver las vicisitudes de la suerte, respetar al caído y compadecer su dolor?

Tal fué la jornada del 20 de Junio.

El pueblo mostró en ella cierta disciplina en medio del desorden, y se contuvo hasta en medio de la violencia.

El rey desplegó una intrepidez heroica unida á la mayor resignación.

Algunos Girondinos dieron á conocer patentemente aquella perversidad fría que cubre la ambición con la máscara del patriotismo, y que para apoderarse del Poder le envilece, haciéndole insultar por el pueblo, sin que luego pueda recogerlo sino hecho pedazos.

XI

En todos los departamentos se estaban haciendo preparativos para enviar á París

LOS GIRONDINOS 383

los veinte mil hombres decretados por la Asamblea.

Los marseleses, llamados por Barbaroux á instancias de madama Roland, se aproximaban á la capital; almas ardientes del Mediodía, que venían á avivar en París el foco revolucionario, demasiado apagado según el entender de los Girondinos.

Este cuerpo constaba de mil doscientos á mil quinientos hombres genoveses, ligurios, corsos y piamonteses, reclutados, para un golpe de mano decisivo, en todas las playas del Mediterráneo.

La mayor parte de ellos eran marineros ó soldados aguerridos en las batallas, y otros cuantos eran sólo unos malvados avezados al crimen.

Esta fuerza estaba mandada por jóvenes marseleses, amigos de Barbaroux y de Isnard.

Fanáticos por el sol y por la elocuencia de los clubs provenzales, atravesaban Francia en medio de los aplausos de las poblaciones de lo interior del reino, que les recibían en triunfo y les embriagaban de entusiasmo y de vino en las comidas patrióticas que les daban diariamente.

El pretexto de aquella marcha era ir á fraternizar en la próxima federación del 14 de Julio con los demás federados del reino.

El motivo secreto de ella era intimidar á la Guardia nacional de París, avivar la energía revolucionaria de los arrabales, y ser la vanguardia de aquel campamento de veinte mil hombres que los Girondinos habían hecho votar á la Asamblea para dominar á la vez á los Fuldenses, á los Jacobinos, al rey y á la misma Asamblea, teniendo á su disposición un ejército compuesto exclusivamente de hechuras suyas.

Los pueblos enteros salían á recibirlos, y lo mismo sucedió al de París.

Los Guardias nacionales, los federados, las sociedades populares, los niños, las mujeres, y finalmente, toda aquella

parte de las poblaciones que vivió en las emociones de la calle y que acude á todos los espectáculos públicos, volaban al encuentro de los marseleses.

Los rostros tostados de estos hombres, su aire marcial, sus ojos de fuego, sus uniformes cubiertos de polvo, su gorro frigio, sus extrañas armas, las ramitas verdes que llevaban en el gorro, y su acento extranjero, unido á su rostro feroz y á los más atroces juramentos, todo esto reunido hería vivamente la imaginación de la multitud.

Parecía que la idea revolucionaria se había hecho hombre, y que bajo la figura de aquella horda iba á dar el asalto á los últimos restos del trono.

Los marseleses entraban en las ciudades y en los pueblos, cantando estrofas terribles, y eran recibidos bajo arcos triunfales.

Aquellas coplas, alternando con el ruido regular de sus pasos y con el de los tambores, se parecían á los coros de la Patria y de la guerra, respondiendo por intervalos iguales al choque de las armas y á los instrumentos mortíferos de los guerreros al ir al combate.

He aquí esta canción patriótica, grabada en el alma de Francia:

I

Vamos, hijos de la Patria, ha llegado el día de la gloria; el sangriento estandarte de la tiranía está alzado contra nosotros.

¿Os en los campos el rugido de esos feroces soldados? ¿Vienen á degollar hasta en vuestros brazos á vuestros hijos y á vuestras compañeras!

¡A las armas, ciudadanos! ¡Formad vuestros batallones! ¡Marchemos! ¡Riegue nuestro suelo esa sangre impura!

II

¿Qué quiere esa horda de esclavos, de traidores y de reyes conjurados? ¿Para quién se preparan hace ya tanto tiempo esas innobles trabas y esas pesadas cadenas? ¿Para nosotros, franceses! ¡Ah! ¡Qué ultraje! ¡Cuánta ira debe excitar en nos-

calidades que indudablemente tienen, son de un carácter dulce y tenaz hasta la terquedad, como vulgarmente se expresa de cabeza tan dura que en diciendo por aquí he de meterle hacen cuantos esfuerzos son imaginables hasta conseguirlo ó romperse; razón por qué quedando pintó un aragonés un quidam clavar con la frente en la pared un clavo, que había colocado con la punta hacia fuera; cuentan de uno de ellos lo siguiente:

Yendo de Madrid para la tierra de la Virgen del Pilar, que se Dios probar hasta dónde llegaba la testarudez y terquedad del caminante, y habiendo mandado á un ángel que se le apareciese en figura de peregrino se unió á él, aparentando llevar igual dirección, y le preguntó que á dónde iba.

El aragonés contestó secamente que á Zaragoza, y el fingido peregrino le dijo:

—¿Y por qué no agrega usted «si Dios quiere», puesto que sin su voluntad no se mueve la hoja en el arbol?

—Porque yo, repuso el aragonés, voy á Zaragoza aunque Dios no quiera.

Entonces el ángel, de orden divina, para castigar tan atroz blasfemia, la convirtió en rana y le hizo que fuese á colocarse entre las que había en un charco inmediato.

Pasados diez años desde que Dios le impuso esta penitencia, considerándole ya arrepentido, volvió el ángel á presentárselo en igual forma de peregrino, y tornado el aragonés á su estado natural, le interrogó de nuevo que á dónde marchaba, y habiéndole respondido con la misma resolución que antes:

—A Zaragoza.

—Eso será si Dios quiere,—le replicó el ángel.

—Lo dicho, dicho; agregó el aragonés; á Zaragoza ó al charco.